

УДК 001.38:[9+327]

DOI: 10.37482/2687-1505-V217

КЛИМОВ Олег Юрьевич, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории древней Греции и Рима Санкт-Петербургского государственного университета. Автор более 130 научных публикаций, в т. ч. двух монографий и глав в 4 коллективных монографиях, глав в двух учебниках для средней школы*

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-8379-5456>

РЕПНЕВСКИЙ Андрей Викторович, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры всеобщей истории Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова. Автор более 300 научных публикаций, в т. ч. 4 монографий (соавтор), главы в учебнике для 10-11 классов**

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-3163-4009>

К 70-ЛЕТИЮ НОРДИСТА ВЛАДИМИРА АНАТОЛЬЕВИЧА КАРЕЛИНА



Статья посвящена характеристике научной и преподавательской деятельности известного ученого и преподавателя, исследователя истории русско-норвежских отношений В.А. Карелина (род. в 1952). Раскрыты основные этапы жизненного пути ученого, охарактеризованы важнейшие направления его исследовательской работы и ее результаты. В.А. Карелин является крупным специалистом в области истории России

*Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Менделеевская линия, д. 5; e-mail: o.klimov@spbu.ru

**Адрес: 163002, г. Архангельск, просп. Ломоносова, д. 2; e-mail: andrey-gold@inbox.ru

Для цитирования: Климов О.Ю., Репневский А.В. К 70-летию нордиста Владимира Анатольевича Карелина // Вестн. Сев. (Арктич.) федер. ун-та. Сер.: Гуманит. и соц. науки. 2022. Т. 22, № 5. С. 132–138. DOI: 10.37482/2687-1505-V217

XIX – начала XX века и русско-норвежских отношений. Он участвовал в значительном числе международных научных проектов с коллегами из университетов Гронингена (Нидерланды), Тромсё (Норвегия), результатом которых стало издание учебных пособий, монографии о Шпицбергене и научных статей. Кроме того, В.А. Карелин был инициатором создания при Мурманском государственном педагогическом институте, в настоящее время Мурманском Арктическом государственном университете Баренц-факультета, на котором успешно осуществлялись научные, издательские и образовательные программы, направленные на развитие международного сотрудничества в рамках Баренц-региона.

Ключевые слова: В.А. Карелин, история Севера, Баренц-регион, Баренц-факультет, русско-норвежские отношения, Шпицберген.

23 июля 2022 года Владимир Анатольевич Карелин – кандидат исторических наук, доцент, известный специалист по истории России и русско-норвежских отношений – отметил свое 70-летие.

Владимир Анатольевич родился в 1952 году в Москве, но основная часть его жизни связана с Мурманском, куда переехали родители в середине 1950-х годов. После окончания средней школы В.А. Карелин успешно поступил в 1970 году на историческое отделение историко-филологического факультета Мурманского государственного педагогического института (МГПИ). Оно было выбрано не случайно: Владимир Анатольевич любил именно гуманитарные науки, особенно историю, литературу и английский язык. В институте проявил себя прекрасным студентом: с увлечением учился, успешно проходил педагогические практики, занимался общественной деятельностью и получил диплом с отличием. О своих институтских наставниках В.А. Карелин часто вспоминает с уважением и благодарностью. Это такие известные исследователи и замечательные преподаватели, как профессора И.Ф. Ушаков, А.А. Киселев, Ю.Н. Климов, доценты Г.В. Атласов, В.В. Курякин и многие другие. Уже в студенческие годы определился круг научных интересов В.А. Карелина: он углубленно занимался историей России XIX – начала XX века, писал работу о декабристе М.С. Лунине, выступал с докладами на научных конференциях.

В 1974–1975 годах после окончания института Владимир Анатольевич прошел срочную

военную службу в гвардейском учебном мотострелковом полку имени Ленинского комсомола под Ленинградом. После увольнения в запас юбилей с осени 1975 года работал учителем истории и обществоведения в Мурманской заочной школе моряков, где приобрел очень ценный опыт преподавания и общения с людьми разного уровня образования, повидал далекие края – Канарские острова, городки и поселки Арктического побережья СССР. В 1977 году Владимир Анатольевич был приглашен на работу в Мурманский городской комитет Всесоюзного Ленинского коммунистического союза молодежи на должность инструктора, но через год вернулся в сферу образования, став учителем истории и обществоведения в одном из профессионально-технических училищ г. Мурманска. В 1981–1984 годах В.А. Карелин прошел обучение в целевой аспирантуре при кафедре истории России Ленинградского государственного педагогического института имени А.И. Герцена (ЛГПИ). Его научным руководителем сначала был известный историк профессор Ю.В. Кожухов, после кончины которого руководство взял на себя другой крупный специалист профессор В.И. Старцев. Под их руководством В.А. Карелин прошел хорошую научную школу и в 1985 году успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Русское техническое общество и проблема подготовки квалифицированных фабрично-заводских рабочих в России (1866–1890 гг.)». С 1984 года началась работа Карелина в каче-

стве штатного преподавателя в *alma mater*, в МГПИ, которая продолжилась до 2012 года, сначала в должности ассистента, затем старшего преподавателя, доцента. Владимир Анатольевич был весьма популярен как лектор, приобрел значительный авторитет среди студентов и коллег.

В трудные 90-е годы XX века раскрылись новые грани таланта юбиляра. В.А. Карелин подключился к реализации новых направлений деятельности института, в том числе к развитию внебюджетной и международной работы [1, с. 8–14]. Он стал инициатором создания при МГПИ в 1996 году отделения международных образовательных программ, на котором обучались русскому языку слушатели из Австрии, Норвегии, США, Турции, Финляндии, Швейцарии. В 1999 году оно было реорганизовано в *Баренц-факультет*, переименованный в 2001 году в *Баренц-центр* [2, с. 64–79]. Как директор Баренц-факультета/Баренц-центра В.А. Карелин развернул кипучую деятельность: был организован прием обучающихся на ряд специальностей и специализаций, введено преподавание шведского и норвежского языков, проводились встречи студентов с видными политическими деятелями и дипломатами, организована кафедра Баренц-регионоведения, создана исследовательская лаборатория и учрежден журнал «Вестник Баренц-факультета» («Вестник Баренц-центра»), который издавался с 1999 по 2012 год. Редколлегию возглавил известный мурманский историк профессор А.А. Киселев, а в ее состав вошли видные ученые: А.А. Комаров, директор Центра «Северная Европа» Института всеобщей истории РАН, норвежский историк профессор Йенс Петтер Нильсен и другие [3, с. 11–14]. В журнале публиковались статьи, обзоры, интервью, касающиеся международных отношений на Севере Европы. В частности по инициативе юбиляра были опубликованы интервью с заместителем председателя комитета Государственной думы РФ по международным делам Ю.А. Квицинским, работавшим послом в Норвегии с 1997 года; Оддрун Петтерсен, генеральным секретарем Баренц-секретариата

(Киркенес) с 1993 по 2002 год; Э.А. Мидтун, губернатором норвежской провинции Финнмарк; Ю. Муландером, послом Швеции в Москве с 2004 по 2008 год; В.А. Павловским, послом России в Норвегии (с 2010 года), и другими официальными лицами. Вся работа Баренц-факультета/Баренц-центра осуществлялась на внебюджетной основе и приносила институту/университету немалые дополнительные средства. «Вестник Баренц-центра» под энергичным руководством Карелина немало сделал для научного становления целой плеяды мурманчан – исследователей российского и зарубежного Севера, Арктики и международных связей в регионе. В Петрозаводском государственном университете, Поморском государственном университете (позднее – САФУ) хорошо знают и уважают Владимира Карелина, так как самым теснейшим образом сотрудничают с ним лично и в значительной степени через него со всем содружеством историков Мурманска. Такие люди, как Владимир Анатольевич помогают увидеть в ученых, занимающихся схожей научной проблематикой, не соперников, а соратников. В частности, он многое сделал для налаживания тесных деловых и дружеских отношений между коллективами вузов Русского Севера. Владимир Анатольевич постоянно публикуется в научных изданиях Архангельска и Петрозаводска. Он и по сегодняшний день генерирует новые продуктивные идеи, через живую творческую работу объединяет нордистов Москвы, Санкт-Петербурга и ближнего зарубежья с вузами, библиотеками и архивами отечественной «глубинки», выступает организатором, локомотивом совместной исследовательской деятельности. Его умение разыскивать новые документы в различных архивах просто удивительно. Пожалуй, на Русском Севере, в Скандинавских странах не осталось ни одного солидного архива, где бы Карелин не просмотрел сонмы документов. Ему присущ здоровый исследовательский «нюх» и завидная работоспособность.

С 2012 года В.А. Карелин завершил свою работу в МГПИ– Мурманском Арктическом государственном университете (МАГУ). К сожалению

нию, после этого деятельность Баренц-центра и издание журнала были остановлены. Несколько лет В.А. Карелин являлся преподавателем Мурманского филиала Санкт-Петербургского университета управления и экономики. С 2018 года наш юбиляр проживает в Санкт-Петербурге, где продолжает активную научную деятельность: участвует в международных научных проектах с партнерами из Норвегии, Финляндии и других стран, публикует статьи и книги, выступает с докладами на научных конференциях, является регулярным читателем научных библиотек Санкт-Петербурга, активно работает в архивах, ведет переписку с партнерами по проектам, встречается с коллегами.

В.А. Карелин является крупным ученым, известным специалистом в области истории России XIX – начала XX веков и российско-норвежских отношений, имеющим солидную научную подготовку: он не только обучался в аспирантуре при ЛГПИ, но в 2005–2008 годах прошел подготовку в докторантуре при Санкт-Петербургском государственном университете. Им опубликовано более 100 научных статей и несколько книг, реализован ряд значимых научных проектов. Юбиляр являлся участником доброй сотни солидных научных конференций, проходивших в Москве, Санкт-Петербурге, Архангельске, Петрозаводске, Киркенесе, Тромсё и на Шпицбергене. В последние годы он становится ежегодным докладчиком авторитетных в международных кругах научно-практических «Полярных чтений», организуемых филиалом Музея Мирового океана в Санкт-Петербурге – «Ледокол “Красин”».

В середине 90-х годов XX века В.А. Карелин выдвинул предложение объединить усилия преподавателей кафедры истории МГПИ и их зарубежных коллег в области исследования русско-норвежских отношений. В результате родился проект по истории русско-норвежских связей. Его научным руководителем с российской стороны стал заведующий кафедрой истории профессор А.А. Киселев, а В.А. Карелин выполнял важную роль координатора и явился автором ряда разделов. Партнером в данном проекте выступила группа норвежских историков университета г. Тромсё, научным руково-

дителем которых стал известный исследователь профессор Йенс Петтер Нильсен. По согласованию с норвежской стороной было решено подготовить учебное пособие, в котором освещалась история Норвегии (ее излагали норвежские ученые) и русско-норвежских отношений (эту часть книги писали их мурманские коллеги). Работа продолжалась несколько лет: состоялся обмен визитами, было проведено несколько рабочих конференций. В 2001 году учебное пособие «Соседи на Крайнем Севере» [4] было издано и очень тепло принято широкой общественностью и коллегами, в частности высокую оценку изданию дал известный ученый-исследователь скандинавских стран А.С. Кан, которому и принадлежит, кстати, термин «нордистика» [5, с. 156–165].

В числе научных достижений юбиляра участие в солидной коллективной монографии, которую подготовила группа российских ученых и их норвежских коллег. Эта книга посвящена отношениям России и Норвегии в 1814–1917 годах [6]. Авторы рассматривают различные аспекты отношений двух стран, показывают их динамику под влиянием меняющихся внешних и внутренних условий в наших государствах.

В.А. Карелин плодотворно трудится на ниве науки, обращаясь к актуальным проблемам недавней истории России и стран Северной Европы. Им опубликован ряд весьма значимых научных трудов. В 2013 году В.А. Карелин издал монографию, посвященную экономической политике России на Шпицбергене 1905–1925 годов и формированию русских деловых интересов на архипелаге [7]. В книге на очень широком круге архивных и опубликованных источников отечественного и зарубежного происхождения раскрыты цели и задачи российской политики в вопросе о Шпицбергене в контексте международных отношений, ее динамика, показаны особенности создания и деятельности первых русских угледобывающих предприятий на островах. Автор прекрасно владеет историографией вопроса и потому критически оценил результаты работы новейших российских и иностранных историков.

Одним из важных международных проектов Владимира Анатольевича стало издание перево-

да книги Харальда Риесто «Маленький город и война», в которой норвежский ученый описывал события Второй мировой войны на примере истории небольшого северного городка Вадсё [8].

В.А. Карелин выступил не только инициатором данного издания, но решил множество сложных практических вопросов: нашел переводчика и издательство, обеспечил источниками финансирования. Значимым научным деянием юбиляра стало издание в сотрудничестве с норвежскими учеными Йенсом Петтером Нильсеном и Кари Ага Мюклебуст писем российского дипломата К.Н. Гулькевича (1865–1935) профессору-слависту, переводчику и общественному деятелю Олафу Броку (1867–1961), которые хранятся в фондах норвежской Национальной библиотеки в Осло [9]. Публикация вводит в научный оборот ценные новые источники, которые не были известны широкому кругу специалистов. В этих письмах, написанных в период с 1916 по 1923 год, раскрываются различные аспекты истории российско-норвежских общественных, политических и культурных связей во время Первой мировой войны, в годы русской революции и гражданской войны.

Еще одной важной публикацией, выполненной в соавторстве с Йенсом Петтером Нильсеном, является издание серии найденных в отечественных архивах документов, которые посвящены российско-норвежским отношениям начала XX века. Данная подборка малоизвестных материалов проливает свет на особенности дипломатических, экономических, политических связей двух стран в очень напряженный период исто-

рии – после разрыва Шведско-норвежской унии и в течение последующих нескольких лет становления независимой Норвегии, а также всего периода Первой мировой войны [10]. В это интереснейшее издание вошли 174 документа семи архивов. Сборник ценен тем, что дает читателю возможность глубже и объективнее разобраться в перипетиях российско-норвежских и даже общеевропейских событий тех лет. Данная публикация была осуществлена при содействии Института всеобщей истории РАН, Института истории и религиоведения Университета г. Тромсё (Норвегия) и российско-норвежского исследовательского проекта «Асимметричное соседство: Россия и Норвегия, 1814–2014».

Свою научную деятельность юбиляр успешно продолжает, так что будет еще не раз радовать специалистов и любителей истории своими публикациями.

В.А. Карелин не только является известным ученым, но и обладает замечательными человеческими качествами: он принципиален, безукоризненно честен, хранит верность своим идеалам, скромнен, доброжелателен и приветлив в общении с людьми. Владимир Анатольевич – человек высокой культуры и широких интересов. Среди его увлечений – английский язык, которым он самостоятельно овладел на высоком уровне, музыка (классическая и старый рок 60–70-х годов), физкультура и спорт, а также художественная литература.

Авторы очерка поздравляют дорогого друга с юбилеем и желают ему долгих лет жизни, новых творческих достижений и успехов, здоровья и счастья.

Список литературы

1. Климов О.Ю., Лявданский Э.К. МГПИ в системе международных научных связей // Наука и образование. Вестн. Мурман. отд-ния Международ. акад. пед. и соц. наук. 2000. № 1. С. 8–14.
2. Климов О.Ю. «Народная дипломатия» в Баренцевом регионе: Мурманский государственный педагогический университет в системе международных научных, образовательных и культурных связей Баренцева региона в 90-е гг. XX – нач. XXI вв. // Баренц-сборник: регион. межвуз. науч. изд. Вып. 1(1). 20-летие Баренцева Евро-Арктического сотрудничества. Мурманск: Мурман. гос. техн. ун-т, 2013. С. 64–79.

3. *Климов О.Ю., Карелин В.А.* Баренц-факультет Мурманского государственного гуманитарного университета // *Alma Mater.* (Вестн. высш. шк.). 2015. № 7. С. 11–14.
4. *Соседи на Крайнем Севере: Россия и Норвегия: от первых контактов до Баренцева сотрудничества* / Мурман. гос. пед. ин-т, Ун-т г. Тромсё (Норвегия). Мурманск: Мурман. кн. изд-во, 2001. 377 с.
5. *Кан А.С.* Русско-норвежское учебное пособие (*Соседи на Крайнем Севере: Россия и Норвегия: от первых контактов до Баренцева сотрудничества.* Мурманск, 2001) // Вестн. «Баренц-центра» МГПУ. 2002. № 4. С. 156–165.
6. *Давыдов Р.А., Зайков К.С., Карелин В.А. и др.* Сближение: Россия и Норвегия в 1814–1917 годах / под ред. Й.П. Нильсена, пер. с норвеж. [А.С. Касьян и др.]; Ун-т Тромсё – Арктич. ун-т Норвегии, Ин-т всеобщей истории Рос. акад. наук 2-е изд., испр. М.: Весь мир, 2019. 705 с.
7. *Карелин В.А.* Российские деловые интересы на архипелаге Шпицберген в 1905–1925 гг.: исследование правительственной политики и предпринимательской инициативы (на фоне отношений с Норвегией). Архангельск: КИРА, 2013. 303 с.
8. *Рiesto Х.* Маленький город и война. Вадсё в 1941–1945 гг. СПб.: С.-Петербург. гуманит. ун-т профсоюзов, 2005. 317 с.
9. *Письма к Олафу Броку, 1916–1923* / К. Н. Гулькевич; [сост.: В.А. Карелин, Й.П. Нильсен, К.А. Мюклебуст; вступ. ст. и предисл. В.А. Карелина]; Сев. (Арктич.) федер. ун-т им. М.В. Ломоносова, Ун-т Тромсё. М.: Новое лит. обозрение, 2017. 284, [3] с.
10. «Старая» Россия и «новая» Норвегия: российско-норвежские отношения (1905–1917): сб. док. / сост.: В.А. Карелин, Й.П. Нильсен. М.: ЛЕНАНД, 2014. 400 с.

References

1. Klimov O.Yu., Lyavdanskii E.K. MGPI v sisteme mezhdunarodnykh nauchnykh svyazey [Murmansk State Pedagogical Institute in the System of International Scientific Relations]. *Nauka i obrazovanie. Vestnik Murmanskogo otdeleniya Mezhdunarodnoy akademii pedagogicheskikh i sotsial'nykh nauk*, 2000, no. 1, pp. 8–14.
2. Klimov O.Yu. “Narodnaya diplomatiya” v Barentsevom regione: Murmanskii gosudarstvennyy pedagogicheskiy universitet v sisteme mezhdunarodnykh nauchnykh, obrazovatel'nykh i kul'turnykh svyazey Barentseva regiona v 90-e gg. XX – nach. XXI vv. [“People’s Diplomacy” in the Barents Region: Murmansk State Pedagogical University in the System of International Scientific, Educational, and Cultural Relations of the Barents Region in the 1990s and Early 21st Century]. *Barents-sbornik: regional'noe mezhvuzovskoe nauchnoe izdanie. Вып. 1(1). 20-letie Barentseva Evro-Arkticheskogo sotrudnichestva* [Barents Collection: Regional Interuniversity Academic Publication. Iss. 1. The 20th Anniversary of the Barents Euro-Arctic Cooperation]. Мурманск, 2013, pp. 64–79.
3. Klimov O.Yu., Karelin V.A. Barents-fakul'tet Murmanskogo gosudarstvennogo gumanitarnogo universiteta [Barents Faculty of Murmansk State University for the Humanities]. *Alma Mater. (Vestnik vysshey shkoly)*, 2015, no. 7, pp. 11–14.
4. *Sosedi na Kraynem Severe: Rossiya i Norvegiya: ot pervykh kontaktov do Barentseva sotrudnichestva* [Neighbours in the Far North: Russia and Norway: From the First Contacts to Barents Cooperation]. Мурманск, 2001. 377 p.
5. *Kan A.S. Russko-norvezhskoe uchebnoe posobie (Sosedi na Kraynem Severe: Rossiya i Norvegiya: ot pervykh kontaktov do Barentseva sotrudnichestva.* Мурманск, 2001) [Russian-Norwegian Study Guide (Neighbours in the Far North: Russia and Norway: From the First Contacts to Barents Cooperation. Мурманск, 2001)]. *Vestnik “Barents-tsentra” MGPU*, 2002, no. 4, pp. 156–165.
6. *Davydov R.A., Zaykov K.S., Karelin V.A. Sblizhenie: Rossiya i Norvegiya v 1814–1917 godakh* [Getting Closer: Russia and Norway in 1814–1917]. Moscow, 2019. 705 p.
7. *Karelin V.A. Rossiyskie delovye interesy na arhipelage Shpitsbergen v 1905–1925 gg.: issledovanie pravitel'svennoy politiki i predprinimatel'skoy initsiativy (na fone otnosheniy s Norvegiyey)* [Russia’s Business Interests in the Svalbard Archipelago in 1905–1925: A Study of Government Policy and Entrepreneurial Initiative (Against the Background of Relations with Norway)]. Arkhangel'sk, 2013. 303 p.
8. *Riesto H. Den lille byen og krigen.* Stamsund, 2000. 242 p. (Russ. ed. Riesto Kh. *Malen'kiy gorod i vojna. Vadse v 1941–1945 gg.* St. Petersburg, 2005. 317 p.).

9. Gul'kevich K.N. *Pis'ma k Olafu Broku, 1916–1923* [Letters to Olaf Broch, 1916–1923]. Moscow, 2017. 284 p.

10. Karelin V.A., Nielsen J.P. (comps.). *“Staraya” Rossiya i “novaya” Norvegiya: rossiysko-norvezhskie otnosheniya (1905–1917)* [The “Old” Russia and the “New” Norway: Russian-Norwegian Relations (1905–1917)]. Moscow, 2014. 400 p.

DOI: 10.37482/2687-1505-V217

Oleg Yu. Klimov

Saint Petersburg State University;
Mendeleevskaya liniya 5, St. Petersburg, 199034, Russian Federation;
ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-8379-5456> e-mail: o.klimov@spbu.ru

Andrey V. Repnevskiy

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov;
prosp. Lomonosova 2, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation;
ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-3163-4009> e-mail: andrey-gold@inbox.ru

TO THE 70th BIRTHDAY ANNIVERSARY OF THE NORDIC HISTORIAN VLADIMIR A. KARELIN

This article dwells on the academic and teaching activities of Vladimir A. Karelin (born 1952), a well-known teacher and historian who has studied the history of Russian-Norwegian relations. The main stages in his life are described, key areas and results of his research are characterized. V.A. Karelin is a prominent specialist on the history of Russia of the 19th and 20th centuries and the history of Russian-Norwegian relations. He has participated in a large number of international scientific projects with colleagues from the universities of Groningen (the Netherlands) and Tromsø (Norway), which resulted in the publication of study guides, scholarly articles, and a monograph on Svalbard. Moreover, he initiated the creation of the Barents Faculty at Murmansk State Pedagogical Institute (currently, Murmansk Arctic State University), which successfully carried out scientific, publishing and educational programmes aimed at developing international cooperation within the Barents Region.

Keywords: V.A. Karelin, history of the Nordic Countries, Barents Region, Barents Faculty, Russia–Norway Relations, Svalbard.

Поступила 24.07.2022
Принята 20.10.2022
Опубликована 15.11.2022

Received 24 July 2022
Accepted 20 October 2022
Published 15 November 2022

For citation: Klimov O.Yu., Repnevskiy A.V. To the 70th Birthday Anniversary of the Nordic Historian Vladimir A. Karelin. *Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki*, 2022, vol. 22, no. 5, pp. 132–138. DOI: 10.37482/2687-1505-V217